



刘永坦就职于哈工大 钱七虎毕业于哈工程

## 让科技创新领域更多些“龙江元素”

代表委员热议让龙江涌现更多优秀科技工作者和科研成果



## 两会焦点

□本报记者 衣春翔 米娜

刘永坦说:我的科研成果从哈工大和黑龙江“走”出是必然  
代表委员:龙江科技基础“给力”创造多个第一

“向哈工大刘永坦院士及其团队致敬!”“龙江人民的骄傲!”“这才是国家脊梁!”……刘永坦院士荣获国家最高科学技术奖时,他说,我建议,一起为刘永坦院士鼓掌。现场响起持续热烈掌声,为科技工作者的奉献和敬业精神,表达最崇高敬意。

刘永坦院士成为写入这次政府工作报告的龙江人,全省共获19项2018年度国家科学技术奖,引发了代表委员的热议。“刘永坦就职于哈工大,钱七虎毕业于哈工程,彰显了龙江的科技基础和实力。”我省代表委员表示,我省应充分利用龙江良好的科研基础、技术基础和工业基础,加大科研支持力度,加强科研人员的服务意识,加快科技成果转化速度,让龙江涌现出更多的优秀科技工作者,产出更多前沿问题和具有重大原创发现的基础研究成果,打造更多科技型创新企业,助推龙江高质量发展。

器人灵巧手,中国首次实现星地激光链路通信,“龙江二号”绕月小卫星成为全球首个独立完成地月转移、近月制动、环月飞行的微卫星……改革开放40年来,哈工大在我国高科技领域填补了一个又一个国际国内空白。据不完全统计,仅“七五”至“十二五”期间,哈工大就获得国家科技奖142项,其中国家科技进步奖特等奖5项、技术发明奖一等奖2项、科技进步奖一等奖5项。发明专利申请量近年来年均2000余件,累计授权发明专利1万余件。

全国高校作为主要完成单位获得了2018年度国家科学技术奖三大奖通用项目,占通用项目总数的82.6%,省人大代表刘晓峰表示,这可以看出高校的科研水平在一定程度上代表着一地的科研力量。

哈工大正是我省高校科研水平的一个缩影,据了解,仅2013年至2017年期间,全省高校共承担各级各类科研项目9.3万余项,“973”“863”“国家科技支撑计划”等国家级重大项目2200余项,获得省部级以上科技奖励1500余项,申请专利3.8万余项,获得授权专利近2.7万项。

刘永坦说:我十六岁就来到黑龙江,是喝松花江水长大的

代表委员:龙江要做好科研人员“后勤部”,促进科研水平再提高

刘永坦曾说,我十六岁就来到黑龙

江,是喝松花江水长大的。他对黑龙江充满感情,哈工大师生也纷纷表示愿意学习他扎根龙江的精神。

郑亚楠委员告诉记者,1999年深秋制作哈尔滨百年高等教育纪录片时,曾拜访过刘永坦院士。刘永坦院士和钱七虎院士为国家做出的贡献充分说明了中国知识分子报效祖国的赤诚之心;说明了科学家身上的精神品质与战胜困难、奋勇前行的龙江精神高度契合。“正是在东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神的激励下,我省科技人员锐意进取,取得了大量的科技成果,助力国家发展。”

省人大代表张可勇是齐齐哈尔医学院科研处负责人,多年从事科研管理工作,他表示,精神激励十分重要,但同时也为科研人员做好服务。“人才是科技创新的驱动和先导,要想鼓励科研人员推动科技创新,实现创新发展需要,就必须建立良好的制度环境。”他介绍,近年来,学校通过加强科研项目申报和过程管理信息化,赋予科研承担单位科研经费使用自主权,强化科研创新绩效激励评价等方式,极大地激发广大科研人员科技创新的热情,科研成果频出。

刘晓峰代表是哈尔滨商业大学科学

研究处处长,他认为,科研管理部门作为广大科研人员的“后勤部”,要扎实做事,努力营造良好科研生态环境,把国家和省里关于优化科研管理、激发科研人员创新积极性的政策措施落实到位。“重大标志性成果是复杂性创造性劳动,需要广大科研人员长期积淀,潜心研究。可以适当延长对科研人员业绩考核周期,将合作成果列入考核指标,激励广大科研人员以刘永坦院士为榜样,坚定奋斗目标,建功立业新时代。”

刘永坦院士说:成果不能变成真果转化。”

郑亚楠委员表示,刘永坦院士的新体制雷达项目从1981年开始研究到1990年成果鉴定再到2015年完成成果转化,寒来暑往三十多年。这其中,最关键的是他和他的团队把实验室中的理论用到实践中。“今天我们仰望刘永坦院士的成就时,我们也该想到要在体制机制上为科技成果转化创造条件,为科研团队做好服务。”

刘晓峰代表说,政府工作报告提出,要启动实施重大科技专项,推进人工智能、石墨烯、3D打印、轻量化制造、生物医药等领域关键共性技术研发,推动高新技术成果省内落地转化与产业化。“因此,要正确处理科学研究中心基础研究和应用研究,学术价值和社会价值,定性分析和定量评价等关系,对于取得重大经济效益的应用研究成果,应继续增大科研人员奖励绩效和成果转化支持力度。”

张可勇说,可以制定完善的科研考核评价体系,探讨建立以创新质量和贡献为导向的绩效评价体系,从重数量、重过程向重质量、重结果转变,实施分类评价、目标评价、综合评价,重点关注项目成果转移转化、应用推广以及产生的经济社会效益。“让大量的科技成果实现转化,将有利于实现经济转型,推动龙江高质量发展。”



本报记者 邱成 郭侍峰 苏福强

14日下午,省政协委员分组协商政府工作报告、《黑龙江省优化营商环境条例(草案)》。

## 头雁奋飞雁阵随

□本报记者 赵一诺

头雁带雁阵,吸引更多科技人才。”政府工作报告2019年重点工作提到的这点,成为省人大代表们热议的话题,代表们围绕如何留住和吸引更多科技领军人才为振兴龙江提供人才支撑展开了热烈讨论。

“群雁无首难成行。头雁勤,群雁就能

‘春风一夜到洛阳’。”省人大代表杨艳杰说,她建议为我省科技领军人才提供更多创新平台、奖励资金和政策保障,赋予“筑巢引凤”,给予平台、资金、政策支持,以

“头雁行动”,为留住和吸引人才提出一系列重要举措,龙江未来的发展会有更加美好的明天。”

刘晓峰建议,完善人才服务环境,破解领军人才在创新创业中的公共性、基础性难题,打破身份、职称、地域等限制,面向全球吸引和集聚高层次人才,使黑龙江

成为领军人才创新发展的热土。完善人才激励保障机制,实施以增加知识价值为导向的评价和分配制度,落实科技成果作价入股、股权期权激励、分红奖励等政策,让人才价值得到极大体现。建立后备人才储备队伍,分系统和专业建立中高层后备人才库,实行动态储备、优胜劣汰,有计划地组织安排后备人员深化培养,拓展思维,开阔视野,丰富经历,提升素质,始终保持人才队伍的生机与活力。

## 为留住青年英才按下“快进键”

□本报记者 孙佳薇

经济下,人才好比跳动的音符,有感情才能奏出美妙的乐曲。”他介绍说,在引进企业中的高管等关键人才时,企业不设薪资上限,而是根据人才来源地,与人才沟通薪资。即使人才来自深圳上海等一线城市,企业也会按相应地区的标准与人才约定薪资。张树乘坦言薪酬待遇在引才留才方面确实不算妙招,但却是硬环境的留人标配。

“去年,我们省积极为青年人才搭建干事创业平台,拿出更多接地气、有吸引力的务实举措,积极推动政策落地见效。”采访中,很多省人大代表为我省不甘示弱,主动出击,出台引才政策、打通绿色通道

、开展校园推介等一系列有诚意的举措加速推广落地纷纷点赞。

2018年6月,我省开展的市(地)委书记走进高校宣讲的活动搅热了龙江大校园。这场活动被很多大学生口口相传为“诚意之作”,“吾心安处是吾乡”的归属感正在这些热血青年的心灵中激荡、澎湃。

日前,哈尔滨多所高校发布了2018届

毕业生就业质量报告,披露了2018届毕业生的就业率、去向和薪酬待遇。其中,哈尔滨理工大学的毕业生最留恋黑龙江,他们中有78%的博士毕业生、46.26%的硕士毕业生选择留在黑龙江工作。

## 建立龙江高端人才库

□本报记者 吴利红

“今年,我儿子从一所‘211’院校毕业,说要到南方找工作,不回黑龙江。”“哎,我儿子医学博士,在哈尔滨工作三年了,去年底,让南方一家医院给挖走,我都留不住……”如何留住已有人才,成了省政协十二届二次会议委员们会下谈论最多的话题之一。

省政协委员陈柏杰说,近年来,黑龙江外流人才的确不少,让人痛惜和惋惜,很多是高精尖领域的翘楚。其实,每年我省考入“985”“211”院校的学生也不少,这些年也有陆续回到家乡想做一番事业的。“留住这些回乡的人才,为这些

## 打造留住人才好平台

人才营造良好的发挥才能的平台非常重要。创造更好、更多的发挥他们才能的平台,让他们觉得在这里奋斗有意义,有盼头。”陈柏杰说,希望建立龙江高端人才库,搭建不同人才特长与龙江发展需要有效结合的平台,营造宽松人才发挥作用。

省政协委员邹伟说,今年政府工作报告中提到“让各类人才安心、安身、安业。”没有人才优势,就不可能有创新优势、科技优势、产业优势。我省要充分发

挥人才在经济社会发展中的支撑、引领作用,实现人才强省战略,必须要从根本上打破束缚人才成长、妨碍人才进发活力的体制机制障碍。要有不断优化培养人才、发现人才、使用人才、包容人才的良好体制机制,进而推动龙江全面振兴全方位振兴。邹伟建议,我省应该对人才实行项目化管理,推进人才发展重点任务,提高人才开发效率,通过重大人才工程培养人才,带动一流人才队伍建设。



## 热点立交桥

## 两句“不求人”道出一“民声”

□孙佳薇

置身14日开幕的省十三届人大三次会议现场,有两次“掌声雷动”,给记者留下的印象太深刻了。一次是政府工作报告提到“构建亲清新型政商关系,努力做到‘办事不求人’”,一次是省高级人民法院工作报告提到“全方位改进法院工作,努力让老百姓在全省法院打官司不求人”,两句“不求人”,如巨石投水,激起千层浪。

两句“办事不求人”,反映出党和政府了解群众所盼。王美江代表说,我感觉,这两次掌声都是体现了民心所向。多年来,求人能办事儿,不求人就办不了,曾经是一种客观的社会存在。两个报告都提及这个话题,是替群众说出了心声。求人办事太累。

两句“办事不求人”,表明政府和职能部门把准了老百姓的脉。马成果代表说,上午的政府工作报告,能说“办事不求人”这样的话,太接地气了,太得民心了,这不是抽象的宣言,而是具

象的承诺,特别务实,那掌声是代表们发自内心的情感表达。

两句“办事不求人”,反映出优化营商环境的坚定决心。吕哲代表说,两个报告中都提到了“办事不求人”,我的理解是在新时期转变思想、转变工作作风,深受广大人民群众欢迎,也是人民群众的迫切需要。此举系民心所向,适合新时期发展的需要,眼下全省上下都在努力改善和优化营商环境,构建风清气正的政治生态,聚人,聚财。这是一次观念的飞跃,体现党和政府与人民群众的心紧紧相连。

“把方便带给群众,把服务交给政府”。在龙江,营商环境建设被提至前所未有的重要位置,被视为改善经济状况的重要出路。我省在优化营商环境方面的持续发力,有目共睹。有的代表说,“办事不求人”,是政府和职能部门努力的方向,不是一朝一夕就能改变的,需要一定的时间,我们满怀信心期待着。